

Курбангалина Фарида Хафизовна

1923 – 2015 (Дорога памяти)

КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ:

Курбангалина Фарида Хафизовна, капитан медицинской службы родилась в селе Исенбаево в 1923 году. Призвана на фронт Красноборским РВК в 1941 г. Сражалась на Западном и Юго-Западном фронтах, где была старшим фельдшером 474-го отдельного сапёрного батальона и старшим фельдшером истребительного противотанкового артдивизиона 350 стрелковой дивизии, а также на Восточном, Западном и Северном фронтах ПВО, была тяжело ранена разрывными пулями, едва спаслась и почти пять месяцев находилась на излечении в магнитогорском эвакогоспитале 3107. Из действующей армии была уволена в ноябре 1945 года. Награждена медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны I степени, медалью «За оборону Заполярья». Из Наградного листа, февраль 1943 года: «Товарищ Курбангалина за время наступательных боёв проявила себя стойкой в борьбе с немецкими захватчиками. В боях за деревню Ганусовка 15 января 1943 г. товарищ Курбангалина вынесла под обстрелом противника с поля боя 20 человек раненых красноармейцев с оружием. В деревне Новобеленькая 17 января 1943 года вынесла с поля боя 13 раненых бойцов с оружием. В боях за город Белолуцк 18.01.1943г. тов. Курбангалина действуя на передовой оказала медицинскую помощь 26-ти раненым красноармейцам и эвакуировала их с поля боя в тыл. В боях за деревню Ново-Андреевка 23 января 1943 г.

товарищ Курбангалина находилась около расчёта сержанта Дружинина. Когда в расчёте не хватило людей, она подавала заряжающему снаряды, где была ранена в руку. После ранения продолжала оказывать медицинскую помощь раненым бойцам и командирам. Удостоена правительственной награды медали «За отвагу». После войны окончила 1-й медицинский институт и полностью посвятила себя научной работе в институте имени Мечникова в Петрово-Дальнем. Она защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Сравнительное изучение токсичных штаммов клостридиум тетани, применяемых в производстве столбнячного анатоксина». И в мирное время Ф.Х. Курбангалина встала на защиту жизни. Умерла в 2015 году.

НАГРАДЫ: орден «Отечественной войны I степени», медали «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией»

Работала ИХФ РАН с 1975 по 1977

Курбангалина Фарида Хафизовна

(Музей истории села Исенбаево)



Война... Отвратительное лицо её никогда не сотрется из памяти народной. Холодные и безжалостные глаза смотрели стволами орудий на бойцов, идущих в атаку, страшными кровавыми ранами- на медсестер, санитарок, хирургов, смотрели на изнемогавших голодных рабочих у станков, неся горе и смерть. Грубые её руки вырывали жертвы из каждого дома, каждой семьи. Война жестока и страшна, она не обошла стороной и женщину. Женщина, нежная, прекрасная, самой природой созданная для любви, для выполнения великой миссии матери, соединившая в себе «и богатства, и вдохновения, и жизнь, и слезы, и любовь», была вынуждена бросить все и добровольно отправиться на войну.

И я хочу рассказать об одной девушке, которая, столкнувшись с суровой, жестокой правдой войны, не испугалась трудностей и выдержала все до конца. Это наша односельчанка- Фарида Хафизовна Курбангалина. Хотя она на сегодняшний день живет в Московской области, мы поддерживаем тесную связь с ней, переписываемся. О ней я хочу рассказать на основе музейных материалов.

«Восемнадцать лет мне исполнилось 30 мая 1941 года, - вспоминает Фарида Хафизовна. – Я заканчивала тогда в Казани фельдшерско-акушерскую школу. И тут вдруг- война. Двадцать

второе - воскресенье, а двадцать третьего мы какой-то экзамен сдали и добровольно всей группой отправились в райком комсомола: «Хотим на фронт! Вдруг эта война так же быстро кончится, как финская, и мы не успеем Родину защитить!»

Всю ночь простояли, добровольцев было очень много, и услышали: «Заканчивайте учебу, получайте дипломы, нам дипломированные медицинские работники нужны.»

Закончила Фарида учебу, по распределению попала в город Арск, а через месяц приехали за ней из местного военкомата: «Вас берут в действующую армию. Час времени на сборы.» В областном военкомате получила направление в четыреста семьдесят первый саперный батальон. Тогда и сфотографировалась на память. Вот тоненькая девичья фигурка в гимнастерке, перетянутой ремнём. На голове - пилотка со звездой, на ногах - туфельки на шнурках и трогательные белые носочки...

А через несколько дней на её хрупкие плечи ляжет безмерная тяжесть войны, она столкнется с суровыми буднями, наполненными кровью, болью утрат.

Самыми трудными для Фариды Хафизовны оказались первые дни, недели на фронте: земля содрогалась от разрыва бомб, грохота танков, рева самолетов, стонов раненых; непривычно страшно было видеть умирающих рядом. Переборов свой страх, военфельдшер таскала на себе мужчин в два-три раза тяжелее её, сбрасывала, перевязывала... Шла за следующим и опять семьдесят-восемьдесят килограммов. Бессмертный подвиг совершила Фарида Курбангалина, оказывая помощь раненым, помогая людям, не щадя себя, своих сил, своей жизни.

...Серьезные испытания встретили военфельдшера осенью 1941 года в Орловской области, когда после ожесточенных боёв их

батальон попал в окружение. На всю жизнь Фарида Хафизовна запомнила, как они с боями прорывались из него, обессиленные, голодные, измученные, с ранеными на руках. Особенно запомнился один бой. Фашисты с засученными рукавами, держи автоматы со штыками наперевес, пьяные начали психическую атаку.

Это было самое ужасное, что пережила Фарида Хафизовна. «Красноармейцы отбивались, раненых, которые не могли себя защитить, фашисты добивали штыками, кололи в живот, в глаза, душили за горло. Стоял вой, крик, стон...»

Через две недели был найден выход из окружения. Перейдя вброд реку Жиздру в Калужской области, саперный батальон смог вырваться из фашистского кольца.

С 1942 года Курбангалина сражалась на Юго-Западном фронте, где была старшим фельдшером истребительного противотанкового артдивизиона 350-й стрелковой дивизии.

В Харьковской наступательной операции 2 марта 1943 года была тяжело ранена разрывными пулями и лежала в госпитале города Харькова. 16 марта ее вывезли с танкистами, так как Советские войска отступали, оставляя город. Фарида Хафизовна едва спаслась и почти пять месяцев находилась на излечении в магнитогорском эвакогоспитале №3107. Потом – снова на фронт. Опять раненые, опять кровь, стоны, смерть... За плечами моей односельчанки-множество спасенных жизней. Оставшиеся в живых однополчане до сих пор посылают ей письма, фотографии с благодарственными надписями, которые она бережно хранит в своем архиве: «Вы, дорогая, для меня единственная живая память о начале наступления на Дону в канун 1942 года, о берегу, где я был ранен. От командира огневого взвода 45-й стрелковой дивизии. 9 мая 1986 года. «Фридкинд Ефим Петрович.»

«На память доброму военфельдшеру 471-го отдельного саперного батальона Фариде Хафизовне Курбангалиной от лейтенанта Шамрина Василия Николаевича того же саперного батальона. 1941-1942гг.

Из действующей армии военфельдшер была уволена только в ноябре 1945 года. Из наград у нее- медаль «За отвагу», орден Отечественной войны 1 степени, медаль «За оборону Заполярья», а также больше десяти юбилейных.

Нет памятника санитарке или медсестре, памятника той, которая не только видела смерть и увечья, но ценой собственной жизни спасала раненых. Нет памятника, но осталось память. Фариде Хафизовна сама является живой памятью подвига женщин в годы войны. Она прошла весь ад войны, повидала немало крови и смертей, «не зачерствела душой, а осталось такой же человеческой, милосердной и встала на защиту жизни в мирное время.

Фарида Хафизовна Курбангалина закончив медицинский институт, целиком и полностью посвятила себя научной работе в институте имени Мечникова в Петрове – Дальнем. Она- кандидат медицинских наук. В преддверие большого юбилея-60-летия Великой Победы – я желаю моей односельчанке мирного неба над головой.